
                                              СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Ставри Фердов, катедра „Опазване на обществения ред и 

граничен контрол“ в Академия на Министерството на вътрешните работи на 

РБ  за представената научна продукция от доц. д-р Петер Лошонци за участие  

в конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“, в Академия за 

национална и информационна сигурност - гр.Пловдив, професионално 

направление 9.1 „Национална сигурност“.   

 

1. Резултати от изследването и оригинални приноси 

Становището ми за представения основен хабилитационен труд - монография 

на тема „Професионални рискове за собствената сигурност на   парамедици“ е 

, че той е автентично научно изследване. Още от началото ще кажа, че 

проценти за сходство от антиплагиаторската програма Strikeplagiarism като 

3,44 и 0,09% ( като имаме предвид, че втория е по-важен) не се виждат всеки 

ден в монографичен труд. 

Актуалността и значимостта на изследването се предопределят от 

състоянието на средата за вътрешна е външна сигурност за ЕС. ЕС е изправена 

пред огромни заплахи и предизвикателства и то в условия на война до 

външните граници и фактически разпад на световния ред. Словакия е членка 

на ЕС. Дейността на парамедиците и тяхната сигурност като служители на 

сектор „Здраве“ в Словакия са  пряко свързани с националната сигурност и 

оттам със сигурността на съюза.  Явно е обаче, че всеки конкретно-

исторически момент и то за всяка професионална дейност носи особени черти 

и характеристики в тази среда, които си заслужават да бъдат изследвани. Това 

е направено и то много успешно в монографичния труд. 



 Впечатлен съм от съдържанието и яснотата на издигнатите тези и тяхната 

защита в монографията, представена като основен труд в конкурса.  

Ясно са очертани, целите, предмета и това какво е търсено да се постигне. В 

труда е използвана разгърната методология: както самият автор я определя 

повече качествена като подход (многобройните интервюта с експерти) заедно 

с количествените статистически подходи в отговорните институции. 

Анализът и синтезът на теорията по въпроса на заплахите и риска е осъществен 

с помощта на вече доказали се подходи в научната литература като тези на 

Деминг. Най- общо авторът приема, че рискът е вероятността да се прояви, да 

се случи заплахата. 

В самата монография авторът е приложил теорията на риска в конкретен обект 

: професията на парамедика в Словакия. Идентифицирани и измерени са 

рискове пред парамедиците. Всичко това признавам за  оригинален принос 

на автора, защото това е науката: конкретна верификация на общ 

(идеален ) модел в конкретна предметна област. 

Авторът анализира и синтезира изводи, обобщения и препоръки като изказва 

свое становище и  аргументирана позиция.  В този смисъл изследването 

обогатява досега съществуващите знания и практика в тази област. 

Използвана е мащабна  база от литературни източници за доказване на 

авторовите тези. Цитатите са поднесени коректно, по приемлив начин и 

съответстват на представената библиография.  

Наукометричните показатели, представени от кандидата в конкурса 

съответстват на изискващото се в ЗРАС и ППЗРАС. Прави голямо 

впечатление, че през годините кандидатът е автор на редица 

самостоятелни и в съавторство монографии и други научни издания, 



ръководител е на трима докторанти, изследовател е в четири научни  

проекти като изследовател, а в отзивите са отбелязани практико-

приложните аспекти на заявената научна продукция. Част от тази 

продукция е публикувана в индексирани база данни като „Скопус“ и „Уеб 

оф сцайънс“. Всичко това аргументира солидната научна база на 

кандидата в конкурса. 

2.Заключение: 

1. Убедено давам положително становище на представената научна продукция 

в конкурса. 

2.Не установявам плагиатство. Бих казал напротив. Адмирирам 

автентичността в представения основен хабилитационен труд. 

3.Предлагам на уважаемото жури да вземе решение за предлагане на 

Академичния съвет на Академия за национална и информационна сигурност, 

гр. Пловдив, доц. д-р Петер Лошонци да заеме академичната длъжност 

“професор“  по професионално направление 9.1 Национална сигурност.  

 

 

Дал становището: проф. д-р Ставри Фердов 

4.02.2026г.    гр. София 

 

 

 

 



 

 


